

Redacţia
Str. Prundului Nr. 15
Administraţia
Str. Prundului Nr. 4.

GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul
până la sfârşitul acestui an
5 corane.
Exemplarul 20 fileri.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacţie.

Organul Sfatului Naţional Român din Ţara Bârsei

Noua Românie.

(d) În faţa acestui suflu de prefecere generală, de răsturnare a temelilor unei lumi putrede, noi Românii am înălţat evoluţia firească a timpului: Ştim că numai aşa va înainta maşina statului naţionalromâne, dacă o vom alimenta pe viitor cu forţe internaţionale, cercând să o ducem pe şinele adevăratului progres universal. Azi nu voim şi nici nu am putea să ne mai îngrădim în cadrele naţionalismului sovinit, care numai ar distruge opera încheată prin jefurile seculare.

Nizuinţele cele mai nobile se depun în interesul pacificaţiei desvoltării, considerând de apuse timpurile când se strângouă mânerile pe asuns în scrişniţile diuitilor.

Epoza sentimentalismului naţional pare a ţinea seama tot mai mult de interesele imediate, de lupta cinstită pentru existenţă.

Vandalismul dela Arad evocă în amintire o încercare analogă a Ungurilor din suta a 13-a, când în mijlocul Europei creştine, voiau să se întoarcă la păgânism. Nu ne va costa puţin chibocul să reducem la conştiinţă răticirea nenorocitorilor, cari văd în actul de salbăţicie dela Arad o manifestare deamă de 48, dar vom încerca toate mijloacele şi injectiile narcotice.

Din cataclismul universal se desprind la lumina zilei, ideile stăpânitoare ale veacului XX-lea. Suntem martorii unui fenomen fără seamăn în evoluţia istorică a omenimei, când învinşii nu li-se strigă "Vae victis", ei se încearcă o cooperare armonică a tuturor elementelor, cari formează statul, naţiunea politică română.

În lăuntrul cadrelor naturale de stat se şterg orice granite, cări împiedică desvoltarea politică, economică, culturală a popoarelor diferite.

Spiritul umanităţii a ajuns accl grad înalt, acea potenţă superioară, care sacrifică prejudiţiile de hegemonie pentru a câştiga baza reală de existenţă pentru toţi.

În această fază a universalismului, când concepţia de viaţă nu se mai razimă pe jandarmi sau alte mijloace primordiale, politica nu mai însemnă relaţia unui neam faţă de celălalt — dat fiind pentru toţi acelaş drept natural de a fi şi deveni —

nici lupta unor partide pentru interese de clasă, ci *Organizarea întregului corp al societăţii, ce se chiamă Patrie*. Socialismul, aproape de cinci secole, dela răscăoala statelor lombarde contra feudalismului şi până la tovarăşile sătenilor noştri, formează astăzi o parte a vieţii matematico-mechanice, a vieţii bazate pe idealismul

unei prietnii a popoarelor, o federaţiune a ginţilor.

Sub ochii şi cu sprijinul neamurilor mari, înănd seamă de fericirea tuturor, pământul Ţării-Româneşti va fi so'ul cel mai prielnic pentru sămânţa nouă a vremii, în scopul *rodului bagat, pe care îl dorim cu toţi*.

REZOLUŢIA POPORULUI SĂSESC.

Ni se trimite dela Redacţia ziarului din Ioc „Kronstädter Zeitung” rezoluţia luată în traducere românească de *Comitetul central săsesc mării şi de sfatul naţional germano-săsesc pentru Ardeal* în geşina lor, ţinută la Mediaş în aula gimnasilor săsese de acolo” în 8 Ianuarie n. a. e. — *Comitetul Central şi sfatul naţional se compun din reprezentanţii întregului teritoriu locuit de conştiinţa săsescă, deci rezoluţia, căreia îi dăm loc la ziarul nostru, exprimă coevingerea politică a întregului popor săsesc din Ardeal. — Poporul săsesc li-si recunoaşte noua sa patrie, România mare, şi dorosce o conlucrare armonică şi frăţoasă cu poporul român.*

Cu bucurie sărbătorosă luăm notă de această rezoluţie şi dorim din inimă sinceră, ca din conlucrarea noastră să rezulte garanţiile cele mai solide pentru prosperarea şi fericirea ambelor popoare.

Către Poporul nostru !

Comitetul Central Săsesc amplificat, împreună cu Consiliul Naţional Neînscă Săsesc pentru Transilvania, ca reprezentare competentă a poporului săsesc din Transilvania, a luat unanim în Mediaş, în 8 Ianuarie 1919 următoarea rezoluţiune: Evenimentele mondiale au creat situaţii noi pentru ţinutul pe care poporul Saşilor Transilvăneni şi-a fondat acum aproape 800 de ani ţara. — Regele Ferdinand al României prin decret-lege din 27 Decembrie 1918 a declarat stăpânire asupra acestui teritoriu şi a preluat-o.

Poporul cel mai numeros al Transilvaniei şi al părţilor marginase cu Transilvania ale Ungariei însă a declarat în Adunarea Naţională din Alba-Iulia alipirea de România. Prin unirea Transilvaniei şi a părţilor Ungariei locuite de Români cu România, s'a creat un teritoriu a cui conparţionare este determinată prin circumstanţele etnografice.

Considerând aceste fapte şi în convingerea că prin aceasta se aduce la îndeplinire un eveniment universal istoric, folosindu-se de dreptul popoarelor de liberă dispunere, poporul săsesc din Tran-

silvania declară alipirea sa la Regatul României şi adresează poporului Român salutările sale frăţeşti şi urările de bine la îndeplinirea idealelor sale naţionale.

Poporul Săsesc din Transilvania ţine cont prin aceasta nu numai de evoluţia evenimentelor istorice universale, ci şi de drepturile naturale ale poporului român privitoare la unirea sa şi la fondarea statului său şi lişi exprimă totodată ferma speranţă, că poporul şi Slatul Român, căroră Poporul Săsesc se pune întru totul în stăruinţoasă la dispoziţiune, se vor călăuzi faţă de dănsul totdeauna de sntimentele de nobilitate şi justeţe.

Pe poporul Săsesc, care secolii deardănu şi a avut o autonomie constituţională, care contra asigurărilor solemne şi legale li-se deiras în mod voinic, aşteaptă ca nicicând să nu li se facă imposibil de a se susţine şi a se desvolta ca popor de conştiinţă, de unitate naţională şi politici pentru toate timpurile, în aceea presupunere, că noul stat îl va oferi şi li va da tot aceea, ce considera el ca condiţi de viaţă

O garanţie pentru acestea se află în deciziunile Adunării Naţionale Române din Alba-Iulia unde s'a stabilit că fiecare popor are dreptul să se conducă, să se instruzioneze, să se administreze şi să se judece în propria sa limbă şi prin prin proprii săi fi, şi va li reprezentat în măsură co-răspunzătoare în legislaţiune şi guvernare şi cari garantează Bisericii şi Şcolii autonome şi asigură în general o respectare dreaptă şi binevoitoare a tuturor drepturilor liberale, naţionale, politice, economice şi culturale ale popoarelor şi prin aceasta şi a poporului nostru.

Poporul săsesc se alătură mai departe aceluşi comit al Adunării Naţionale din Alba-Iulia contând căruia este a se asigură în egală proporţiune la congresul de pace dreptatea şi libertatea pentru naţiunile mari şi mici şi vede în aceasta o asigurare durabilă pentru pacea popoarelor.

Poporul săsesc speră şi dorosce că şi ceilalţi conaţionali germani în noul stat se vor alătură acestui pas şi lişi exprimă speranţa că drepturile care-i compet, se vor recunoaşte şi celorlalţi conaţionali germani şi că conparţionarea naţională şi politica a tuturor germanilor din noul stat va fi recunoscută.

În deplina conştiinţă a importanţei

decisului său, poporul sășesc se considera de azi înainte ca un membru al Regatului Român, și fiicele sale ca cetățeni al acestui stat.

Roagă pe Atotputernicul, ca acest pas plin de răspundere, pe care l-a făcut de datoriu și al face, să fie călăuzit corect bine și să-l însoțească cu binecuvântarea sa.

Adunarea națională sășescă.

Mediaș, în 8 Ianuarie 1919.

Oficiale.

Apel.

Prin realizarea marelui act al unirii tuturor Românilor, poporul Ardealului a rupt și lanțul cu care îl îngrădise jandarmeria ungară.

Necesitățile organizării în toate ramurile de activitate a unui popor cer existența unui corp, care să garanteze viața și avântul fiecărui cetățean, pentru că să putem pași pe calea dezvoltării naționale și economice. Făcând apel la ofițeri și militari de orice grad, cerem ca prezentându-se cel mai târziu 6 zile după aflarea acestui apel la comanda gardoelor din sediul comitatului, să declare, că are dorința a intra în corpul jandarmeriei române, care în cel mai scurt timp va funcționa, având ca deviză menținerea ordinii, siguranța publică și executarea legilor.

1. Trupă.

La jandarmerie se primesc:

a) Decamandați numai Români cari s'au născut în anul 1883 până la 1895 și au făcut serviciu militar la trupă;

b) Cei cari nu au fost pedepșiți pentru delicta și crime și cari nu au luat parte activă la jefuiri. Vor fi preferați conducătorii de carte și de alte limbi. Înrolarea definitivă în corpul de jandarmerie se face numai după un an de încercare, în care numai după un an de încercare, în care numai se plătește cu următoarea soldă lunară.

(Toate 1) drepturile se socotesc în lei. De prezent 1 leu = 2 coroane).

Foști soldați și caporalii = 80 lei

• • • Sergenți = 90 lei (Zugsführer)

• • • Platonieri = 100 lei (Feldwebel).

Foști Platonieri majori = 130 lei (Stabsfeldwebel).

Toți aceștia vor primi pe lângă solda pentru viața pe zi 4 lei, precum și premiile corespunzătoare medaliilor de vitejie. Cei cărora vor primi un plus de 30 lei lunar.

Statul dă la toți jandarmii îmbrăcăminte și armatură. La cei cărora cai și harnasăminti, precum și întreținerea lor. Deasemenea vor avea toți locuința luminată și încălzită, sau în cazarmă sau banii de chirie, atât pentru ei cât și pentru familii, și puțină de a întreținea o mică gospodărie.

Tempul petrecut în jandarmerie, la care se adaugă și anii de serviciu în forta armată austro-ungară dă dreptul la o pensie, a cărei sumă se va hotărî prin legea generală de pensie.

2. Ofițeri.

Se primesc ofițeri activi de rezervă și glorioși până la gradul de Locotenent-Colonel, cari sunt Români.

Condițiunile de detalii se vor prezenta și lua la cunoștință la comanda gardoelor a fiecărui comitat.

Gardele naționale vor fi desființate cel mai târziu la 1 Februarie 1919.

Prezentările se încep de la 28 XII, 918 st. v. la Cazarma de Jandarmi orele 10—12. Sibiu, la 16 30 Decemvirie 1918.

Consiliul Dirigent Român
Dr. Ștefan C. Pop.

Șef. resort. armatei și siguranței publice.
Prezentările s'au început pentru Brașov la 28 Dec. 1918 în *Cazarma de jandarmi* și se pot face ziime între orele 10—12.

Crăciunul la Brașov.

Era firesc, ca la acest cel mai fericit Crăciun al nostru, viața socială a românilor din Brașov, părtași al tuturor suferințelor în cel doi ani din urmă, să fie deasată îndulcită de velle bună — am putea zice, senină, nesturburată, ca și cerul deasupra noastră.

Seara de Crăciun

În sala mare a hotelului Europ, locul popotei ofițerilor regimentului de vânători nr. 6, ospitalitatea Dilor ofițeri ai acestui regiment, în frunte cu iubitul nostru l. colonel, Dl. *Alexandru Dobre* și un prea frumos pom de Crăciun, au intrunit peste o sută de persoane la o serbare cu caracter și vesel, dar și dulos. Dl. l. colonel Dobre a deschis serbarea prin o cuvântare, plină de căldură și de ideal, așa cum ne-am obișnuit deja a-l auzi. N-ae spus, că un popor, fără ideal nu poate trăi. Idealul nost de până acum: *Dacia Trilana*, o realizat. Or pe viitor vom putea progresa "fără al ideal". Acesta să ne fie: *Dacia aureliana*. — Un grup de studenți ai școlilor noastre ne-au delectat cu colinde bine executate; n'a lipsit nici steaua, condusă și colindată de băieți din Sebeș, câțeva dansuri naționale, o gustare bogată și variată; astfel am avut prilejul a petrece câteva ore vesele în mijlocul ofițerimii bravului regiment, pentru cari îl suntem din inimă recunoscători.

Serviciul divin din prima zi de Crăciun.

Biserica Sfințului Nicolae plină-tixită de credincioși între cari și o companie de vânători. Au celebrat toți trei preoții, în frauie cu părintele-protopop Dr. V. Saftu. Corul măestruții G. Dima a stăpânit sufletele mulțumite. Solo din picăscă al Dnei G. Dima, cu vocea-i de un alt dulos ne-a pătruns în fața "Tainei sfințite". Pastorală Diul episcop dela Arad, l. Pap, plină de reflexii și sfaturi înțelepte, a fost ascultată azi cu toată mândria conștiinței naționale a credincioșilor fericiti. Obștea întregă a înțonat imnul național "Deșteaptăre române" și s'a îndepărțat sufleteste mulțumiti, că Dumnezeu l-a făcut parte să ajungă acest cel mai fericit Crăciun românesc.

În spitalul militar.

Câteva Dame și domnișoare și-au adus aminte de soldați români bolnavi din spităle din loc. D-nele: E. Voina, M. Clotiea și D. Pușcariu și Dșoarele: T. Saftu, E. și L. Navre și V. Lupan au dăruit colac și țigarete, cari s'au distribuit între

bolnavii soldați români, cari de astădată au fost lipsiți nu numai de bucuriile cercului familial, dar și de ale cercului nostru frățesc. Un frumos act de caritate, care o mângâiere pentru cel suferind și o adevărată mulțumire sufletescă pentru amănunț. Dorim ca pe viitor asemenea acte să se facă cât de des și cu mai mult sistem.

Pel.eceera populară din seara zilei prime de Crăciun.

După patru ani și jumătate de suferință, de jale, cum numai Românilor s'ie jeli, o petrecere pregătită cu o femeie surprinzătoare și anunțată fără multă zarvă. Nu știu cu ce se caracterizează bine interesul mare al publicului față de petrecere: cu punctualitatea prezentării la fix 7 ore, neobișnuită în noi. sau cu numărul enorm al participanților.

Oamenii, trecuți prin toate treptele suferinței, bătuti de vânturile pribegei, chinuți de zăbrelele temnelor, hudiți de înfingărea străinilor — au grăbit cu o sete arzătoare spre isvorul limpede și poeziei noastre românești, nozie în graiu poezie n'cântoaze, nozie în m'numele noastre locuri. Și isvorul a fost nu numai limpede, dar și cur și cur din belșug. Conducătorii acestei tinereți domoli învățători *Dumitru Marcea* și *Ionel Baboe* noi să aibă desăvârșita mulțumire sufletească, că munca lor a produs roade, cari trebuie să fie tricolore.

Înconjurat de mândra comună a fațelor și flăcăilor în admirabile costume românești, și-a rostit dl. Marcea cuvintele de deschidere, cari în sinceritatea lor bărbătească, spuse respicat și în înțelesul tuturorora ar trebui să formeze programa de muncă a fiecăreia comune românești. *Ordinea, munca și ascultarea de conducătorii întelepți ai noștri* trebuie să fie deviza noastră a tuturor, a zădă Marcea și o spunem, și noi și o accentuăm din toată convingerea noastră. Poporul nostru din Schei a dat și dă dovezi în zilele mari ale eliberării noastre de sub jugul străinului, că înțelege rostul acestor vorbe adăne: ordine, muncă, ascultare.

Corul fetelor și flăcăilor, condus de dl. I. Baboe a cântat cântece populare, și colinda "O ce veste minunată." A fost un bun gând al d-lui Baboe, că în rolul domniei sale de conducător a îmbrăcat deasemenea haina poporului. Înfrățirea tabloului, căncele executate cu atâta precizie, au câștigat mult în dragăllăsie. Munca conștiințoasă și zeloză a dlui Baboe și a întregului cor a fost frumos răsplătită prin aplauzele, ce nu mai voiau să înceteze.

Au urmat apoi declamațiunile și reprezentățiunile teatrale. Declamațiunile poeziei atât de actuale "Ardealul" a fost ținută dintr'un început până la sfârșit în înălțime de dl. Traian Purcărea. Poeziile comice au fost interpretate cu multă preciepre de d-nii Traian și Costică Purcărea.

Piscolo "Așa a fost să fie" și "Cărtositatea femeiască" au fost bine alese, înscenarea lor pe doplin reușită.

Cea dintâi piesă populară, ne duce în casa unui gospodar cu bună stare

dela țară; zbiecine păcatele beției și ale risipii și premărește în figura înierilor îndrăgostiți, cinstea și hărnicia. D-șoara Paraschiva Cliepa, Efan Bombăni și d-nii Nic. Bărbier și Ion Cristoloveanu, au jucat cu succes rolurile, iar Badea Ion înscenat de dl Nic. Panja a fost o prestațiune de primă rang. „Curiozitatea femeiască” baljocurește zelul exagerat al femeii de a procura bărbatului tihă și comoditate, acolându-l prin căruțelul pron „temeinic” din linieștea ocupațiunii sale intelectuale. Rolul bătrânului Manolache Morar a fost prodat cu un talent comic remarcabil de dl Const. Purcărea, iar doamna casei foarte reușii de d-șoara Mișia Bumba. Rolurile mai mici au fost bine studiate și cu precizie predate de d-șoarele Pachița Butmăoi și Parasch. Birt și de d-nii Ion Spudera și Vas. Navrea.

O deamnă lăchere a prestațiunii din această reușită seară, au fost dansurile noastre naționale. La „călușar” sbrurau făcând în frunte cu vătăful nor nelătreuit dl. Nicolae Panja. La „bătăuță” se observa puțină oboseală, deși și aici erau cu toții la deplina lor chemare. D' regișoș Traian Purcărea în aranjarea pieilor a dat dovadă de mult bun gust.

O horă „cu șase” cercuri decidea apoi petrecerea întregului public. Până la lumina zilei n'a vrut să lăcezeze vesela.

Nu ne adăcem aminte, ca în o petrecere să se fi adus într-o așa perfectă armonie cele frumoase cu cele foloșitoare.

Discursul de deschidere al dlui Dumitru Marcea la petrecerea Tinerimii române din Schei I-Brașovului.

Doamnelor și D-nimilor!

„Ister arma, silent musa”: când armele zăngănesc, tac musele.

Lumea întreagă a clocolit de strigăte de băte, de arme, ură, sânge, durere, sbucium și bielele muse speriate s'au retruc din mijlocul nostru, în colii de noi neștute și nevăzute și acolo au așteptat ziua cea mare ce era să vie, ziua păcii, ziua în care se va restabili ordinea și bunăînțelegerea între neamuri.

Acolo au stat în locul lor ascuns, unde nu putea pătrunde răboșiiit cu cruzimile sale, păstrând ca vesteale romane focul sacru al dragostei de neam, căldura sufletului nostru depusă în poezia și muzica noastră poporală.

După patru ani resar zorile păcii. Marele dascăl american Wilson, fecior de popă l-a rezervat pronia cerească marea misiune de a rupe lanțurile sub care răucea popoarele subjgate și a le chema pe toți la muncă cinstită la ordine și disciplină.

Razele venite de aslădată din abus se întunecau trecând prin mediul obscuro unguresc, dușman al luminii, și nu pătrundeau pesfe sulfiteje jandarmilor maghiari și nemși până la noi, dacă glorioasă armată română nu venea să alunge pe acești păzitori ai întunecului. Pentru noi Românii din Transilvania, Ungaria și Bănăt și în special pentru noi Brașovenii începe o epocă nouă de viață și lumină deabia cu intrarea Vânătorilor români, cari au

spălat cu sângele lor rușinea sclăviei noastre milenare. De aceia Doamnelor și D-nimilor cate o datorință elementară a noastră să nu uităm în vecl pe acești eroi, ci să-i iubim și cinșim. Chipul Vânătorului român să-l ascundem în sufletul nostru și căldura inimii noastre să ardă pentru ei ca o candelă înaltea unei sfinte licoane. De aici înainte Brașovul va fi o garizoană mare românească, oficeri mari și mici vor trece pe aici pe la noi și vor cere să ne cunoască, nu din vorbiri de la banchete ci din faptele noastre. De aceia faptele poporului român din Schei, fără deosebire de clasă, țaran, meseriaș, funcționar etc. trebuie să fie astfel, ca despre noi să se poată toideamna vorbi cu cinste.

Sunt 4 ani și $\frac{1}{2}$ decând feluritele reuniuni de cântări și-au sstat activitatea. Unii au fost la front, zilnic cu înorțea în sin, alții au înfundat temălele ungureși, unde boalele și frugal lea întrat în omse, cei mai mulți au luat tolagul pribegiei lăsându-și la mâna corșii vitrege, familiile lor, avuțal de acasă și piercând cu credința în Bunul Dumnezeu și nădejdea în un viitor mai bun.

După 4 ani și $\frac{1}{2}$, ne-am adunat iară la vetrele noastre, ca să relăm lucrul. Mi-aduc aminte de vorbele sfintei Scripturi: „Mare este secerișul și puțin sunt secerătorii” Mare și mult lucru neașteaptă pe toți. Ca să putem aduna secerișul din hoda semănăta de conducătorii noștri de aici și de dincolo și stropită cu cel mai sfânt și nobil lichid, cu sângele soldaților români, ne trebuie muncă, ordine și ascultare. Dacă toți vom porunci și nimeni nu va munci dacă toți ne vom bate dușii posturi mari și lefuri grase, dacă vom vâna căștigul fără muncă, ajungem o bandă de oameni nedisciplinați și ne facem nevrednici de libertatea căpătăta. Dușmanii noștri, de cari avem destul, își vor rade în pumni, ne vor asupri și robi din noi. Oasele erolilor căzuți la Brașov, Săn-Petru, Predeal, Porumbacă, Mărășești, se vor ridica din recle lor mormănte și ne vor blestema că nu suntem în stare să păstrăm ce au agostit ei.

An zis că razele libertății au sosit dela Wilson și că acesta e fecior de preot și învățător.

La noi la Români preoții și noi învățătorii am dus până acuma greul, noi am fost conducătorii și luminătorii poporului român și acum, când vedem că preoții și învățătorii la bun liman am condus corabia neamului nostru, se cuvine ca și de aici înainte să ne ascultă ștaturile noastre cele bune.

„Secerișul e mult, secerătorii puțin!”

Fiecare să-și înceapă rostul lui. Țăranul să-și are pământul, să-l îngreșe. Să lucre ca să ne dea pâinea cea de toate zilele. Meseriașul să-și înceapă lucrul în atelierul său, să-și îmbogățească cunoștințele, să-și perfecționeze instrumentele și mașinile, ca să dea cât mai multe produse bune și ieftine. Medicii să cerceteze bolnavii, să combată boalele lipicioase, să nu scape micii noștri copii de boală și moarte timpurie. Fiecare preot și învățător să fie în cercul său de activitate un Wilson, un apărător al ideilor de libertate, de muncă, de ordine. Toți să

muncim dela Vlădică până la opinie și în munca noastră să nu rămân numai la bunuri și averi lumești, ci să ne gândim și la suflet. Să nu înșelăm, să nu dăm muncă rea pentru plată mare. „Nebuniile ce-ți va folosi de vei căștiga toate averile lumii acestea, dacă îți vei pierde sufletul.” Așa ne învăță Mântuitorul Christos.

Dar pe lângă muncă se cere și agonisală. Dacă Dumnezeu la facerea lumii ar fi stricat în ziua a 2-a ce a făcut în ziua întâi, lumea nu se făcea. Dar D-zeau a croștat cele făcute în ziua întâi, a 2-a etc. și așa a eșit frumșea asta de lume, pe care cumă noi suntem fecierți a o stăpâni. Cine ru etie să agonisască ce a căștigat, nu va avea nici odată nimic.

Dacă cineva d. e. capătă pentru munca sa de o zi 5 cor. și cheltuește 7 cor, atunci diferența de 2 cor sau trebuie să le lăseze, să le fure, sau să le ia împrumut cu camele mari dela fidan și mai corând sau mai târziu să ruinează, să prădoșește. Dacă însă câștigă 5 și dă omșii 3 în câștig, ani ajunge la o avere frumoasă, câștigă pe care cinșită și va avea bani albi pentru zile negre. Aceasta snt bazele fecierii și bunăstării. Muncă și agonisală.

O mie de ani V-am învățat ce să faceți pentru ca să legim din robie și D-Voastră ne-ați ascultat, acum când suntem liberi mai mult trebuie să ascultați preoții și învățătorii și toți omșii binevoitori ai Neamului.

Înger din cer să vie și să vă spună, că poșteți trei fără lucru și fără agonisală că România mare se va putea susținea fără ordine și disciplină, că Neamul nostru nu e vrednic să fie liber, sub Regele său mult iubit... — să nu-l credeți. Istoria ne spune, că cele mai mari împrășii din lume, sau prăpădit când nu au fost în stare să fie ordine.

Noi învățătorii dela școlaele populare din Brașov, convinși despre lipsa muncii culturale am început și noi lucrul. Nu este însă deajuns să dăm tinerilor copilași învățătorii trebuincoase, ci vom să îngrijim și de cultura inimii. Să chemăm din murele aceșii din lunga lor pribegie, Să răsună cântecete noastre românești, să s'ântindă hora mare a frăției și să ne lege mâinile și inimile. Romanii, măriții noștri strămoși, ziceau că în fructea culturii și civilizației române; merge soldatul apoi li urmează industriașul și la urmă artiștii. Vânătorul român a intrat, industriașul și comercicul român la avânt și de zi și în curând ne va fi dat să șuzim din gura tubiilor noștrii artiștii de la teatrul național, dulcea noastră limbă, curând că dintr'un fagur de miere. Până atunci însă, vă rog să primiți modestele noastre prestațiuni musicale și teatrale și să le judecați mai mult din punctul de vedere al intențiunii nobile ce o are de a atrage la un loc toată suflarea românească din Brașov. În aceste zile mari ale nașterii Mântuitorului Iisus și ale renașterii asupritului popor românesc.

Imi îade inima de bucurie, când văd

adunată în un loc, ca nici odată, atâta lume românească din toate părțile societății.

Și precum doresc ca scumpa noastră Românie să crească și înflorească cât va străluci mândrul soare pe cer, tot așa și rândurile noastre să rămână închegate pentru todeauna de râvna muncii, a cruzării și de iubirea de neam, căci numai așa putem păzi libertatea câștigată, a neamului nostru și a României mari.

Vă doresc la toți sărbătorii fericite și petrecere veselă până în zori de zi.

Informațiuni.

Petrecere cu dans în seara de Anul nou.

Rânunea femeilor române din Brașov aranjază în favorul Ospitalității române, în presara Anului nou, o petrecere cu dans (în costume naționale), în sala dela „Reducte“.

La această petrecere sunt invitați, pe această cale, toți binefăcătorii și binevoitorii d'acel și din învintie ai acestor instituțiuni.

Prețul de intrare 15 coroane. Bilete se pot cumpăra la firma: Frații Smay (Emil Bologna).

Începutul precis la orele 9.

Invitări speciale nu se trimit.

Comitetul aranjator.

Din ședința statului național din 1 XII. O chestiune importantă pentru cei bolnavi și săraci.

Se aduce la cunoștința populației sărace bolnave, că prevăzuți cu atestate de spuzitate (sărăcie) emise din partea tatălui de vecin pot avea: consultațiuni și medicamente gratuite dacă se prezintă în unul din *Med'col orășutul* denumiți, pentru acest scop și anume:

- 1) Dr. Fritz Iekolius. — Ordin. dela 12—1. Str. Castelului 42.
- 2) Dr. Victor Nus-bächer — Ordin. dela 12—1 Târgul cailor 8.
- 3) Dr. Karl Riemer Ordin. 2—4. Str. Orfanilor 27.

2) Pe altă parte se aduce la cunoștință, că taxa medicală minimală o pe *comune* pentru med'col corcuzii din loc de 3 cor. la locuința sa
5 cor. la locuința bolnavului,
iară în oraș de 10 și 20 Coroane:

3) Posturile de Medic cereal în Târlungeni (Com. Brașov) și în Sătlung sunt vacante. Se atrage atenția, ca medicilor români asupra acestor 2 posturi. — Deslușirile necesare le dă președintele secției medicale, la cui interesai.

Dr. Teodor Sărbcea
președintele secției medicale
(Str. Ecaterinei 8).

Dr. Mircea Mocanu
secretarul secției medicale
Str. Castelului 50.

Știri: Afliam că la 1914 și de atunci încease să-și stabilească în Brașov mulți oaspeți nepoșui, pe cari *redactorii* ziarului din Budapesta, ca să nu le zică pe „nume“, îi *botaxaseră* Galțieni, fiindcă veneau din Galția. Se vorbește, că încă și azi ar fi între

„murii celaiu“ și că ar fi mulți de tot v'ro două mii de „suflete“. Deși aveau destule rudenii prin Budapesta totuși, după cum se știe, i-au scos pe Galțienii răpitori, pe aceste hînje „fără suflet“ și i-au expediat în patria lor. E timpul suprem, ca să se intereseze poliția noastră de acești consumatori speculanți, să le ceară pașapoartele și să le dea bilete de tren special cu destinația Palestinei. Să fie însă atenți poliția, să nu lase pe „ulfa neagră“ și să se întoarcă pe „Ulfa Vămei“, fără să mai plătească vama. Știu... popor cu apucături.

Ni se spune că alți oaspeți tot „fără suflet“ vin cu droala „dija dela Bichrești“ și cu „leul două coroane“, târăvesc fal de fel de alimente și țigle și pleacă înapoi făcând speculă urâtă. Nu trebuie vorbă multă, cercetare serioasă și hotărâre pe dîntregul. Iuteșeg să fie un biet creștin să-și târguiască pentru el, sau pentru ai săi, câte ceva, dar speculanți, cari duc lucrurile noastre storcînd prețuri mari la vânzare, câștigînd sute de mii, este o mișce condamnabilă. Atragem luarea aminte a onorabilei poliții.

Schimbări în mersul trenurilor începînd din 10 Ianuarie n. se vor produce următoarele schimbări în mersul trenurilor.

Intre Brașov—Budapesta vor circula zilnic trenurile 511 și 512.

Trenul Nr 513 Brașov—Cluj pleacă din Brașov noaptea la orele 2.

Trenul Nr 414 Cluj—Brașov sosește la Brașov noaptea la ora 1.59.

Trenul Nr 555 Brașov—Predeal pleacă din Brașov dimineața la orele 5.13 și ajunge la Predeal la orele 7.46.

Trenul Nr 511 Predeal—Brașov pleacă din Predeal la orele 11 și ajunge în Brașov la orele 2.15 după amiază.

Trenul Nr 8011—8706 Brașov—Brețcu pleacă zilnic din Brașov la orele 2.45 după amiază.

Trenul Nr 8709—8708 Brețcu—Cluj pleacă din Brețcu la orele 4.42 dimineața și ajunge la Brașov la orele 9.58 înainte de amiază.

Intre Brașov—Sibiu vor circula zilnic trenurile Nr 5911 și 5912.

Deasemenea vor circula zilnic între Brașov—Căverdea și Murășoșorhel trenurile Nr. 8001 și 8005.

Intre Brașov—Zerzești vor circula zilnic trenurile Nr 8612 și 8615.

Intre Sighișoara—Odohel vor circula zilnic trenurile Nr 8511 și 8514.

Ultima oră!

(Agenția teleg. „Dacia“)

București, 27 Dec. În proximele zile vor sosi din Bulgaria 100 locomotive. Cele mai multe din acestea sunt ale României, duse de Nemți în Bulgaria.

București, 27 Dec. Camera de comerț din Berlin a declarat guvernului din Paris, că dacă antanta nu va face cît mai curînd ordine în Germania, atunci situația economică a Germaniei va fi cu mult mai catastrofală decît cea politică.

București, 27 Dec. Terminul pentru stampilarea bancoțelor Băncii Naționale Române emise de Germani a fost prelungit până la 31 Ianuarie 1919.

București, 27 Dec. Comandamentul militar italian a impus consiliului național austriac o amendă de 200 mii franci în aur și a ordonat pe-depsirea tuturor, cari au insultat legiunea ceho-slovacă, îmbrăcată în haine militare italiene. — Intre legionarii aceștia se aflau și ofițeri italieni.

București, 27 Dec. Generalul Comandant a fost designat ca delegat militar la conferința de pace.

București, 27 Dec. Emil Porumbacu, fost ministru, care a declarat în 1916 război Austro-Ungariei a sosit din Paris la București.

București, 27 Dec. Repatrierea prizonierilor italieni din România a început — Repatrierea se face prin portul Constanța.

București, 27 Dec. La conferința de pace se vor prezenta toate actele referitoare la suprimarea Maghiarilor față de Români din teritoriile ocupate și eliberate.

București, 27 Dec. S'a înființat o casă de import și de export franco-român și anglo-român.

București, 27 Dec. În o conferință, ce a avut-o ministrul de finanțe Chițaescu cu Directorul Băncilor, s'a fixat condițiile unui împrumut intern.

București, 27 Dec. Guvernul va fi în proximele zile remaniat și completat cu elementele liberale.

pel!

Încredința din partea unei comisiuni a profesorilor ținuți la Sibiu în 13 Decembrie, 1918 cu convocarea unui congres al profesorilor români, rugăm pe 12 profesorii școlilor noastre medii (licee școli reale și comerciale, școli superioare de fete) și a școlilor de specialitate (școli normale și seminarii teologice) din Transilvania, Bănăt și părțile ungurești, precum și pe profesorii români dela acelești cățgorii de școli susținute de fostul stat ungăr, să participe la

Congresul profesorilor români, care se va deschide *Dimineață în 6.19 Ianuarie 1919*, la orele 3 p. m. în *Sibiu* în sala festivă a „Asociațiunii“. Se vor discuta următoarele probleme:

1. Organizarea profesorilor.
2. Raportul școlilor secundare și superioritate față de stat.
3. Planul de învățământ.
4. Cursul pregătitor pentru profesori.
5. Recrutarea profesorilor în viitor și înființarea unei universități române în Transilvania.
6. Salarizarea.

Sibiu, 21 Dec. 1918 (3 Ian. 1919).

Gavril Precup **Romul Căndea**
prof. la liceul prof. la seminarul
din Blaj. teologic din Sibiu.

N. B. ar fi de dorit, ca D-nii inițiatori să se îngrijescă din bună vreme de caviare și de alimentare potrivită a participanților.